

江西：旅游让红色资源“活”起来

□ 本报记者 周晨

江西是中国革命的摇篮之一，红土地上记载了共和国缔造者们血染的风采，孕育了伟大的井冈山精神、苏区精神、长征精神等，也留下了许多弥足珍贵的实物史料和纪念建筑，成为江西最可珍视的历史遗产和深感骄傲的精神财富，更成为江西发展红色旅游的巨大优势。

重视红色资源保护

近年来，在江西省委、省政府高度重视并扎实推进下，革命文物系统利用工作呈现良好发展态势。江西省委办公厅、省政府办公厅陆续制定出台了一系列关于红色文化和旅游资源保护与开发的政策与条例。江西省文化和旅游厅革命文物处相关负责人表示，如今，江西省已形成国家、省、设区市、县四级爱国主义教育基地网络，其中，红色纪念设施、遗址遗迹340个，占总数的55%。

“十三五”期间，井冈山革命博物馆被列入“全国公共文化设施开展学雷锋志愿服务服务首批示范单位名单”。南昌八一起义纪念馆、瑞金中央革命根据地纪念馆、安源路矿工人运动纪念馆、江西省革命烈士纪念馆入选教育部“全国中小学研学实践教育基地”，南昌新四军军部旧址陈列馆荣获“全国研学旅行基地(营地)”称号。瑞金中央革命根据地纪念馆被评为“全国红色旅游经典景区”，近一段时间，百色红色景区还接待了前来开展“学党史、谒先烈”活动的大批人员。

旅游活化资源利用

近年来，江西重视资源的活化利

用，在红色教育、红色旅游中发挥资源大省优势。

记者了解到，近年来，南昌八一起义纪念馆充分运用所辖五处革命旧址的红色文化资源，先后与120余所大、中、小学校开展了共建合作。结合“八一”建军节、国际博物馆日、世界文化遗产日、全国科普日等多个重要时间节点以及双休日、法定节假日、寒暑假等假期，培养小红星讲解员，开办大学生实景课堂等，开展多种红色文化宣传教育活动。该馆副馆长熊艳燕说：“结合馆内基本陈列展《南昌起义伟大开端》《光辉历程强军伟业》及叶挺指挥部旧址、贺龙指挥部旧址、朱德军官教育团旧址、朱德旧居四处革命旧址的基本陈列展内容，我们设计了20余门课程，并在2019年周恩来120周年诞辰之际，推出纪念展，开设研学课程，把陈列展雕琢成研学教育的精品工程，成为开展爱国主义、国防教育的生动教材。”

在井冈山朱毛红军挑粮小道上，一支扛着红旗、挑着扁担、穿着红军服的队伍正在体验当年红军挑粮上山的艰辛与不易……井冈山红色教育培训班以井冈山精神为主线，形成了“现场教学、体验教学、情景教学、访谈教学、红歌教学、专题教学”等六大教学模式，培训课程既有专家教授讲授也有红军后代讲述的“红色故事会”等传统特色课程，又有系列微党课、舞台情景剧等新情景课程，还有“红军的一天”等新体验项目。丰富多样的培训课程，新颖独特的教学形式，让厚重的红色文化活起来、传开来，更弘扬井冈山精神、传承红色基因有了生动的解读。

“活”起来的红色资源远不止这些，赣南省裁判部旧址成立了“长征源书画院”，红四军物资保管处旧址成立了“于都县理学文化研究会”……昔日的中央红军长征出发地纪念馆，如今变为长征国家文化公园于都核心展示园。

今年，为庆祝中国共产党成立100

周年，发挥江西革命文物资源优势，江西省文化和旅游厅在全省文博系统部署开展“五个一百”红色文化主题活动。活动期间持续开展“守初心 担使命——百件革命文物说江西”系列宣传活动，在累计推出视频节目60期的基础上，继续推出第三季“革命故事篇”视频节目40期；以中国共产党领导中国人民进行革命、建设和改革的100年奋斗历程为主线，组织各地依托当地革命文物资源，深化研究、及时补充体现时代精神的展陈内容，向社会免费推出100个主题突出、导向鲜明、内涵丰富的革命文物陈列展览，多角度生动展示百年党史。

旅游塑造特色品牌

在红色旅游的推动下，江西的优势品牌不断涌现，于都县就是一例。

在于都丰镇尧口村土围组，有4栋典型的客家风格土楼，推开土楼门，“工农劳苦群众解放万岁”“男女平权，实行8小时工作制”……一条条红军标语映入眼帘。据当地村民介绍，这是当初红三军团二师一个机枪连驻扎在这里，战士们就在屋内屋外写上各种标语，鼓舞士气，宣传政策。

“我家3代守护这里，奶奶去世时嘱咐父亲和我，千万要守好这些标语。”65岁的村民尹善祥说，虽然自己现在不在老屋住，但每天都要来这里看看。

“于都是红色标语的资源库，留存标语多达1720多条。”于都县博物馆陈列部主任谢称英说：“标语使用最简单、最直接、最生动的语言，为我们研究那段历史提供了宝贵资料。”

由于标语大都用炭笔、毛笔等写在农村土房墙面，房子年久失修，标语风吹日晒，保护和维修成为当务之急。“于都有许多像尹善祥这样的自发守护人，政府的投入加上他们的参与，让土楼和红色标语得以较好保存下来。”谢称英说，通过政府适当补助，像

尹善祥这样的村民既能继续安心守护旧址，又能通过讲解等工作获取一定的收入。如今，于都已有近百位守护人。革命遗址在这些守护人的努力下，正焕发新生机。

同时，于都还通过挖掘红军长征经过时的历史故事，规划红色旅游线路，设计一日游、半日游的旅游产品，使人们通过参观陈列馆、“重温入党誓词”、重走长征路、吃红军饭、住农家小院等活动，构筑多元、立体、全方位的红色基因教育组织体系，以长征精神铸魂育人，用红色基因锤炼党性。

据介绍，为做好革命遗址保护利用工作，提升革命遗址的承载力。于都县还将诸多修缮完整的革命遗址，免费提供给当地民间文化工作者签约使用，鼓励他们在妥善保护革命遗址的前提下，因地制宜开办工作室、民营博物馆等。

于都县文化广电新闻出版旅游局相关部门负责人表示，近年来，于都红色品牌影响力不断扩大。全县先后打造干部党性教育现场教学点30个，形成8条“不忘初心、牢记使命”教学精品路线；研发了《上蕉游击战》体验教学和《长征组歌》红舞台教学等一系列现场教学、微党课红色文化产品，定期开展送教进校园、进社区、进基层、进军营活动，为全国观众讲述主题党课100多场。全国妇联家国情怀故事汇、火箭军总部扶贫流动现场会、全国人大代表培训班现场教学等系列重大会议活动也先后在于都举行。

江西省依托自身悠久的革命历史传统和厚重的红色文化底蕴，做好红色资源保护、资源活化利用和塑造特色品牌三篇文章，致力于将爱国主义教育基地、党性教育基地、红色文化传承基地和红色旅游景点等“活”态展现，探索出保护革命遗址、发展红色旅游，传承红色文化的发展新路径。

红色旅游持续升温

今年是中国共产党成立100周年，红色旅游持续升温。据了解，去年晋升为国家5A级旅游景区的百色起义纪念馆景区，虽然目前展馆正在闭馆维修，但景区今年一季度仍接待了超过20万人次的游客。人们通过参观邓小平手迹碑林、雕塑园、纪念碑、廉政教育基地等场所，汲取精神养分。

田东右江苏维埃政府旧址是当年邓小平、张云逸、李明瑞率部挺进右江、创建红七军的重要据点之一，现已成为全国重点文物保护单位与爱国主义教育基地。“今年是建党100周年，预约讲解的团队特别多，5名讲解员有时都忙不过来。”在该馆工作8年的解说员谭婕介绍。

新成立的百色尧程军创拓展训练基地，依托百色得天独厚的红色资源，提供新颖的军事拓展体验，受到游客特别是青少年的喜爱。今年一季度，该基地接待游客8000多人次。

据初步统计，今年一季度，百色市红色旅游接待游客195万人次，实现红色旅游消费17.5亿元。

据了解，目前百色市文化广电和旅游局正在着手编制《百色市红色旅游“十四五”发展规划》，并与云南、贵州的多个州(市)联动，筹划组建左右江红色联合体。该局负责人表示，“十四五”期间，百色市将实施规划引领，打造百色红色文化旅游品牌，建设一批红色旅游复合型旅游景区，推进红色文化资源与优质山水生态资源融合协同发展，真正实现“以红促绿”和“以绿映红”，推动红色旅游发展再上新台阶。

吉林白山：挖掘优势资源 开发红色旅游

□ 蒲钰 本报记者 刘玉萍

“名将以身殉国家，愿拼热血卫中华。”这两句话是数十年前无数英雄烈士在白山面临危难时奋勇反抗的真实写照，如今，它是白山市民对革命先烈的赞歌。

白山市位于吉林省长白山西麓，常被称作是抗日战争时期“东北抗联”的主战场、解放战争时期“四保临江”的大本营以及抗美援朝时期中国志愿军的供给点。白山市红色旅游资源丰富，众多遗迹、遗址向世人展现着白山的峥嵘岁月。

一直以来，白山高度重视红色文化和旅游资源的保护、开发与传承。白山市靖宇县是白山重要的红色旅游地，是东北抗日联军的主要战迹地、根据地，杨靖宇将军殉国地。几年来，靖宇县累计征集抗联实物200余件、图片资料1000余张、军用器械100余件，累计排查登记红色遗址遗迹156处，为开展红色旅游提供了坚实的基础。靖宇县启动“红色旅游”工程，扩大和提升杨靖宇殉国地的旅游内涵和文化价值，并建设了纪念功能区、教育功能区、体验功能区、休闲功能区四大版块，扩大了红色旅游品牌的知名度和吸引力。

位于浑江区的七道江会议纪念馆是白山另一处重要红色旅游资源。浑江区近年来不断完善旅游总体规划，使区域内红色旅游资源连成线，并依托七道江会议纪念馆为核心，谋划和实施红色旅游重建项目，建设具有浑江地域特点的爱国主义教育基地。

在红色旅游线路打造方面，白

山市一方面利用现有旅游资源优势，通过“红色+”的模式串起采摘园、文化园等，积极打造环形红色旅游精品线路，另一方面利用四保临江纪念馆、七道江会议旧址打造红色研学特色旅游产品，不断丰富游客的体验内容，做到寓教于游。经过对教育功能的强化与发展，目前，在白山市革命文物资源中，有国家级爱国主义教育基地2处、省级爱国主义教育基地6处、市级爱国主义教育基地5处，红色教育成果逐渐显现。截至目前，白山市共开展红色教育培训1037次，培训人数超过4万人次。

今年是建党100周年，白山市各部门、各企业纷纷开展主题党日活动。七道江会议纪念馆成为最受白山市、区党员干部欢迎的红色教育基地。靖宇县累计征集抗联实物200余件、图片资料1000余张、军用器械100余件，累计排查登记红色遗址遗迹156处，为开展红色旅游提供了坚实的基础。靖宇县启动“红色旅游”工程，扩大和提升杨靖宇殉国地的旅游内涵和文化价值，并建设了纪念功能区、教育功能区、体验功能区、休闲功能区四大版块，扩大了红色旅游品牌的知名度和吸引力。

白山市通过推送白山市优秀讲解员参加省市旅游部门组织的红色讲解员大赛、请专家培训等方式锻炼红色讲解员队伍，加强人才队伍建设。杨靖宇将军殉国地讲解员王孟瑶表示，讲解员需要良好的专业素质，平时不但要做好红色资源的深度梳理、历史资料的收集整理，而且针对不同的游客群体要有不同的讲解方式，让参观者产生共鸣。记者了解到，近期，白山市委宣传部的由革命军人、英烈后代、专家学者、讲解员等共100人组成的“白山红色故事宣讲团”，深入学校、村屯等开展宣讲活动，让英雄的故事在白山松水间激荡。



游客参观七道江会议纪念馆 白山市文化广播电视和旅游局 供图

闽北西表村：发展“红+绿” 走上旅游致富路

□ 杨则生

五一假日，福建省政和县东平镇西表村格外热闹，络绎不绝的游客，穿着红军服，戴着红军帽，唱着红军歌，重走红军路，重聚红军桥。

西表村位于县城西北山区，是建松政(县)苏维埃政府旧址所在地，2016年被列入全国首批乡村旅游扶贫重点村。村前有一条小河缓缓流淌，河道边栏杆鲜亮洁净，河水翠绿清澈。村路边原有的土坯房，已建成一排排独栋小屋，点缀绿水青山间。人们把西表村称为“闽北风光小天府，红绿相间俏明珠”。

西表村红色基因是浸染每位游客的主色调之一。来到西表村，映入眼帘的首先是一道300米长的古朴土墙，墙上图画再现20世纪30年代热血青年参军报国、参战支前和军民万众一心、同仇敌忾、夺取胜利的生动场景。村尾建于清朝嘉庆年间的古廊桥，深藏许多红军故事，又被称为“红军桥”。这座石砌早桥，杉木建造，虽经200多年风雨，仍傲然屹立。1934年7月23日，西表村风展红旗，革命斗争的火种在这里点燃。当时中国工农红军七军团二十师师长黄立贵率红军战士，从崇安出发，一路破围，攻水吉，下外屯，连北坑，克路雄，挺进西表村，与建松政党组织派派的苏区干部杨则仕、张顺礼等人在廊桥上会合。中央红军进驻后，建起了战地医院、练兵场。这个时

期，西表村成了建松政革命根据地的指挥中心。

时光荏苒，岁月沧桑。苏区红军的革命故事在西表村代代相传，西表小山村与红色文化紧紧地联系在一起。近年来，西表村从基础设施建设、特色产业扶持等方面下足力气，用好、用足政策，为老区苏区振兴发展加油助力。基础设施和民生项目建设上，投资2600多万元，道路提级、河道清理改造、机耕道、防洪堤、水坝、村庄绿化、巷道整治、农民公园、旅游公厕、水利生态村、农田小水利等一大批项目相继启动。

西表村聚焦红色文化和绿色生态两个主题，制定了“生态立村、文旅强村、绿色崛起、农民专业合作社和农村电子商务同步振兴”的发展战略，编制了《旅游扶贫发展规划》，积极开展红色游、生态游，着力将老区苏区的资源优势转化成经济优势。创建了以村党员干部带头的旅游发展合作社和农民专业种养合作社，生产规模从2015年15万元，发展到2020年的200多万元。合作社在当地主要产业的发展中，起到龙头作用。

西表村先后被上级评为文明村、生态村等称号。如今，西表村红色基因与绿色生态和谐共鸣，交相辉映，焕发出斑斓的色彩。

“西表村是一座绿色之村、生态之村，她更是一座铮铮铁骨构筑的红色之村。乡村振兴正当时，我们要把她变成人民群众的金山银山。”下派村党支部书记陈胜进说。

传承革命文化 百色红色旅游再升温

□ 孟萍 唐秀海

日前，广西壮族自治区百色起义纪念馆联合共青团百色市委、百色市文明办、百色市第一小学，组织200余名师生开展“童心向党·党的故事我来讲”研学游活动，在红色故事中学历史、忆先烈，抒发争做新时代好少年的壮志。除了参加红色研学游的学生，近一段时间，百色红色景区还接待了前来开展“学党史、谒先烈”活动的大批人员。

百色是著名的革命老区，1929年，邓小平等老一辈无产阶级革命家在百色成功发动和领导的百色起义，在中国革命史上具有重要地位，以百色为中心的左右江红色旅游区也因此被列为全国12个重点红色旅游区之一。“十三五”期间，百色市坚持革命历史文化资源有效保护和合理开发两手抓，大力发展红色旅游，推动红色旅游景区提质升级，年接待游客人数持续增长。红色旅游成为百色旅游业的主打品牌之一，百色也成为全国重要的红色旅游目的地之一，实现了红色文化传承和旅游经济增长“双丰收”。今年是建党100周年，也是“十四五”规划开局之年，百色乘势而上，举办形式多样的主题活动，红色旅游发展势头喜人。

红色景区提质升级

“十三五”期间，百色红色文化旅游产业规模实现新突破。目前，全市共有国家3A级以上红色旅游景区8家。百色起义纪念馆景区成功创建国家5A级旅游景区，实现了百色5A级旅游景区零的突破。百色起义纪

念馆以创建国家5A级旅游景区为契机，加快景区提升改造，新建综合服务区、红色体验区、小平纪念馆、起义缅怀区四大功能区，硬件和软件环境全面优化，景区品质和服务得到提升。乐业县红七军纪念馆、田东县右江苏维埃政府旧址纪念馆、凌云县红八军彩村突围战纪念馆等场馆近年来通过不断修缮和提升，吸引了众多的游客。

同时，百色市全面推进“古城恢复·红城提升”工程建设，拟利用3年到5年的时间充分挖掘百色“古城”“红城”历史文化元素，建设精品红色旅游项目，打造精品红色旅游线路，促进百色市城市建设和旅游产业互动发展。

红色产业融合发展

百色右江区、田东县、平果市、凌云县、乐业县等多个县(市、区)被列入革命老区范围。“十三五”期间，这些地方充分挖掘红色旅游资源，以创建广西特色旅游名县和全域旅游示范区为重要抓手，推动红色文化、山水资源、民族文化等资源融合开发，实现全域联动发展，成果显著。其中，乐业县、凌云县等先后成功创建广西特色旅游名县，右江区、平果市等正在全力争创自治区级全域旅游示范区。

在开发红色旅游的过程中，全市各级旅游管理部门注重文旅融合，发展红色旅游带动群众增收致富。

百色起义纪念馆附近的濛濛新村，乐业红七军红八军会师旧址附近的火卖生态村，村民通过销售土特产

和自制的民族手工艺品、民族服饰、竹木雕刻，人均增收1500元。

在田东，“重走红军路”已经成为该县红色主题教育的一个品牌。该县通过整合全县红色资源，以邓小平在田东的革命足迹为主线，打造了“挺进右江”“运枪小道”“战地烽火”“红七军那叭医疗站”4条体验教学式红色旅游线路。2013年试运营以来，旅游产品逐步完善，游客逐年增多。据田东县文化和旅游部门相关人士介绍，2019年田东红色景区共接待游客逾20万人次。

田东县思林镇真良村在当地党委、政府牵头下打造红色旅游线路，在真良村弄邓屯重建邓小平故居，将“运枪小道”打造成体验式旅游线路。真良村党支部书记陆福刚介绍，该村利用村集体资源开办红军饭堂，每一桌收入抽出20元作为村集体收入，2019年接待了400多桌游客，村民也从中增加了收入。

百色注重提升“红色+品牌”合力，将红色主题融入旅游餐饮、文创中，打造“红色人家”“红军食堂”等红色服务品牌，开发制作了玩偶、冰箱贴、笔、钥匙扣、纸胶带等一系列主题文创产品，创意打造“七军哥、阿果妹”2个IP形象，全面提升红色旅游品质。

此外，百色各地还将红色旅游资源与乡村资源整合开发，指导红色旅游资源丰富的山区与少数民族聚居村屯大力开展红色旅游，把红色旅游景区建设与社会主义新农村、新型城镇化建设和旅游精准扶贫融合，红色旅游产业规模日渐壮大。

福建龙岩：红色旅游升温

今年，红色旅游不断升温，随着节日的到来，福建省龙岩市上杭县古田会议会址迎来游客高峰。

福建省龙岩市是著名的革命老区，是原中央苏区核心区域和红军长征的重要出发地之一。近年来，龙岩市充分发挥红色、客家、生态等三大文化优势，激活红色文化资源，创新红色旅游产业体系，完善红色旅游景区体系建设，推出乡村红色之旅系列活动，助推当地美丽乡村发展。

中新社记者 张斌 摄

